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 МАРШ  ПОБЕДИТЕЛЕЙ


К вечеру Василию Ивановичу Ермолаеву стало хуже. Если днём он боль худо-бедно терпел, то  ближе к вечеру в груди стало резать и жечь, будто какая-то невидимая злая сила разрывала на части его многострадальное сердце. Прибывшая по вызову «скорая» увезла старика  в больницу. Не первый год лечивший Ермолаева врач-кардиолог Николай Владимирович Погуляв осмотрел больного, а затем присел рядом с ним на кровать и, нащупывая пульс, взял его за руку.

- Ну что это вы, Василий Иванович, вчера День Победы отпраздновали, а сегодня на больничную кровать угодили?


- Да вот, Николай Владимирович, сердце опять прихватило, - пожаловался ветеран, - у меня же осколок под ним, подарок от фашистов.


- Знаю я, что у вас осколок под сердцем, знаю. Мы вам предлагали операцию делать, но вы же не соглашаетесь.

- Да нет, Николай Владимирович, теперь уже ни к чему. Раньше меня этот осколок не беспокоил, а теперь я очень стар, боюсь, не вынесу операцию.


- Ну, Василий Иванович, тогда будем лечиться, - произнёс доктор. - Поколем укольчики, поделаем капельницы, а вам полный покой. Все тревоги и волнения – прочь! Одолеем мы с вами, Василий Иванович, этот осколок, одолеем.


«Милый ты мой доктор, Николай Владимирович! Разве дело в моём осколке? Осколок - что? Так - фашистская метка, - рассуждал мысленно Ермолаев, когда доктор вышел из палаты, - страшнее другие осколки. Злоба людская, ненависть, жадность, подлость превратили людские сердца в маленькие, холодные осколки-ледышки, которые никакой хирург не соберёт воедино, не удалит из души, никаким теплом не растопить. И откуда столько ненависти? Особенно к нам – старикам! Ни милосердия тебе, ни сострадания. Живут, будто сами стареть не собираются! Вот и этот случай: взяли и обидели! Да что там обидели?! Оскорбили до глубины души!  А за что? За то, что о своих правах осмелился напомнить. О тех правах, которые честно заслужил, пройдя нелёгкий путь по огненным, фронтовым дорогам!» Василий Иванович вновь и вновь, в который раз, вспомнил о недавно пережитом унижении…

Накануне Дня Победы он получил поздравительную открытку, да не от кого-нибудь, а от самого Президента России! В своём послании Президент благодарил старого солдата за ратный труд. Василий Иванович очень обрадовался посланию, даже решил написать письмо, в котором собирался поблагодарить Президента за то, что, решая важные государственные дела, нашёл время для поздравления простого рядового солдата Ивана Ермолаева. «Ты, если письмо Президенту писать-то будешь, не забудь написать, что пенсии у нас маленькие, пусть немножко добавит, а то хочется иногда колбасы купить, а не на что, - говорили ему старики-пенсионеры во дворе дома, которым он показывал президентское послание. – Небось, не знает, что у нас такие пенсии маленькие. Небось, обманывают его там в Кремле-то!» А ещё Василий Иванович получил открытку от главы города, с приглашением его на празднование Дня Победы, а потому девятого мая проснулся рано. Достал из шкафа новый, как он его называл, «парадный» костюм, с прикреплёнными к нему боевыми наградами, надел свежую рубашку, повязал галстук, побрызгался в честь праздника одеколоном и, став перед зеркалом, стал долго и придирчиво себя осматривать. Убедившись, что с гардеробом у него всё в порядке, вышел на улицу. День был тёплым и солнечным, и Василий Иванович не стал дожидаться автобуса, а пошёл в дом культуры пешком. Знакомая улица встречала ветерана поклонами веток берёз и лип, щебетанием птиц и ласковым весенним солнцем. На площади Василий Иванович увидел и других ветеранов, приглашённых на праздник. Некоторые были в военной форме, в основном это ветераны-офицеры, а многие, как и он, в штатском, но все с медалями и орденами. Ветераны стояли под вывешенными в честь праздника Красными Знамёнами, и ожидали приглашения в дом культуры.


- А что же музыка не играет? – спросил Василий Иванович у знакомого ветерана.


- А кто её знает? - ответил тот.


- Я люблю, когда военная музыка играет, особенно мне нравится  «Марш Победителей», - проговорил Василий Иванович. – Я под звуки этого марша всегда своих боевых товарищей вспоминаю, освобождение городов вспоминаю, последний свой бой вспоминаю. Мы тогда в Берлине почти у стен рейхстага стояли, когда меня ранило, а командир нашего батальона Герой Советского Союза майор Новиков…


Но его рассказ прервала вышедшая из дверей дома культуры женщина, которая  пригласила всех в зрительный зал. После поздравления ветеранов главой городской администрации в зале прозвучали песни военных лет в исполнении участников художественной самодеятельности, а затем ветеранов пригласили в буфет, где их ожидал праздничный обед с традиционными фронтовыми ста граммами водки. За разговорами и воспоминаниями о суровых фронтовых буднях время пролетело незаметно и, как бы ни хотелось расходиться, все потянулись к выходу. На улице для приглашённых ветеранов подали автобус, на котором всех развезли по домам, а находившаяся в салоне специально приглашённая женщина из числа кондукторов каждого ветерана лично проводила до квартиры и ещё раз поздравила с Днём Победы! «Какая замечательная и добрая кондуктор, обязательно завтра же напишу в газету слова благодарности работникам пассажирской автоколонны за заботу о нас – ветеранах!» - решил Василий Иванович.


На следующий день Василий Иванович решил съездить к дочери, которая со своей семьёй жила в областном центре. На вокзале он сел в полупустой автобус  и отправился в путь. Вскоре выехали за город и, работавшая в салоне автобуса кондуктор, начала обелечивать пассажиров. Василий Иванович предъявил удостоверение участника войны.


- У нас удостоверения не действуют, - спокойно, даже не взглянув в книжечку, проговорила кондукторша.


- Это почему не действуют? – спросил Василий Иванович.


- У нас рейс коммерческий.


- Как понять – коммерческий? - не понял ветеран.


- Коммерческий – это значит, без льгот.


- Почему это без льгот?! Я участник войны и имею право на бесплатный проезд.


- Я же вам объясняю, что у нас рейс коммерческий!


- Это почему у вас рейс коммерческий, и я не могу этим рейсом ехать бесплатно? – всё никак не мог понять Василий Иванович.

- Хватит лишние вопросы задавать! – вдруг сорвалась на крик кондукторша. – Плати за билет или выходи из автобуса! - перешла она в разговоре на «ты».

- Ты, дочка, не шуми, а лучше объясни мне, старику, почему мне бесплатно ехать нельзя?


- Я уже объяснила, что этот рейс коммерческий! Мне некогда стоять и каждому объяснять. Я перед отправлением всем объявила.


- Я не слышал.

   
- Дома нужно сидеть, если глухой! Будешь платить за проезд?

Василий Иванович полез было за деньгами в карман, но вспомнил, что кошелёк-то он в «парадном» пиджаке оставил.


- Наверное, не буду, - смущённо улыбнулся Василий Иванович.


- А он ещё сидит и смеётся над нами! - в гневе произнесла кондукторша. – Валера, останови автобус! Будем стоять, пока этот не заплатит за проезд! - показала она на Ермолаева.

Водитель Валера остановил автобус, заглушил двигатель, закурил и безучастно уставился в окно. По радио звучала музыка военных лет. Полная женщина что-то шептала малышу на ухо, и тот беззаботно улыбался, интеллигент в галстуке, не поднимая глаз, читал газету, толстый молодой человек  нервно посматривал на часы, остальные пассажиры молчали и безучастно смотрели в окно.


- Ну что, так и будем стоять? – наконец-то не выдержал толстяк.


- Будем, пока старик не заплатит! - твёрдо заявила кондуктор.


- Дед, давай плати! – обратился толстый к Василию Ивановичу.


- Понимаете, так получилось, что я забыл взять деньги, - обратился Василий Иванович к кондуктору.


- А если денег нет, нужно было ждать льготный автобус, а не садиться в коммерческий! – ответила та. – Выходи из автобуса!
- Дык, куда же выходить-то? Довезите хотя бы до следующей остановки, а я там льготный автобус подожду, - попросил ветеран.


- Дед, выходи отсюда, что мы из-за тебя стоять будем? – не выдержал водитель автобуса Валерий. – Я план не сделаю, а мне тоже семью кормить нужно! Привыкли тут своими удостоверениями трясти!


- Мужчина, ну что вы в самом-то деле всех задерживаете? – недовольно проговорила молодая женщина с ярко накрашенными губами. – Нам же всем ехать надо!


- Давай, дед, на выход с вещами! – покраснел от гнева толстяк.


Под недовольными и гневными взглядами людей, Василий Иванович как-то робко, по-черепашьи, втянул голову в плечи, как никогда не втягивал даже на фронте под пулями и, обращаясь ко всем, тихо произнёс:


- Довезите хотя бы до следующей остановки…

- Выходи из автобуса! – угрожающе закричал толстый. – Тут до остановки осталось триста метров, дойдёшь. До Берлина дошёл и до остановки дойдёшь! Давай, маршируй!

Не помня себя от обиды и стыда, Василий Иванович вышел из автобуса. Как в насмешку над ним в это время по радио зазвучал его любимый «Марш Победителей».


В груди у Василия Ивановича неприятно кольнуло, к горлу, мешая дышать, подкатился ком, в глазах потемнело. « Нужно обязательно дойти до остановки», - решил он и медленно, останавливаясь отдышаться при каждом шаге, побрёл в сторону остановки. Мимо проносились автомашины, водителям которых не было никакого дела до медленно идущего вдоль дороги старика. Дойдя до остановки, Василий Иванович опустился на корточки и прислонился спиной к грязному, заляпанному объявлениями, остановочному павильону. Боль в груди усилилась.


- Что, дедок, видать после вчерашнего праздника уже успел опохмелиться? – услышал он мужской голос.

Василий Иванович увидел рядом с собой улыбающегося парня. «Сердце, - почти простонал Ермолаев, - сердце… вызовите «скорую», пожалуйста.

 
Парень некоторое время испуганно смотрел на скорчившуюся фигуру старика, а затем выскочил на дорогу и отчаянно замахал руками, останавливая все подряд, проезжающие мимо машины. Вскоре остановилось такси. Водитель посмотрел на старика, а затем обратился к парню:


- Полтинник до города.


- Да ты что, ошалел?! – возмутился парень. - Тут до города ехать десять минут.


- Мы пьяных не возим. Или полтинник, или я поехал!


- Да он не пьяный, у него сердце прихватило, наверное.


- Я отдам, - простонал Василий Иванович, - поехали ко мне домой, там сын, жена, сноха – они отдадут…
В палату, стараясь не шуметь, вошла медсестра. Разложив молча на тумбочки для больных лекарства и проверив у Василия Ивановича капельницу, она вышла. «А кондукторша-то совсем ещё девчонка, да и водитель тоже парень молодой. Откуда же у них столько злобы? Когда же в их душах успело столько зла накопиться? А толстый готов был меня из автобуса силой вышвырнуть. И вышвырнул бы. На глазах у всех вышвырнул бы, и никто ему слова не сказал бы! – размышлял Василий Иванович, когда медсестра вышла из палаты. – Вот жизнь-то, наступила какая?! Разве мы тогда в окопах могли подумать, что вот так с нами – фронтовиками – обращаться будут? Думали: вот разобьём фрица, вернёмся домой, и жизнь другая наступит, а оно вона как! Развратили молодёжь развратом, деньгами, жестокостью. Да что, молодёжь?!  Взрослые, пожилые люди, и те – туда же! Вся жизнь звериной стала! А молодёжь, что осуждать?! Что посеяли, то и пожинаем! Неужели и внуки мои такие же жестокие растут? Неужели и у них вместо сердец холодные осколки в груди! Нет, нет! Я не хочу! Я не хочу даже думать об этом! Не верю, что они вот так со стариками поступить смогут! А если смогут? Тогда лучше не жить, тогда лучше бы меня в Берлине вместо майора Новикова миной разорвало…» Василий Иванович тяжело вздохнул и, как-то неестественно запрокинув голову назад, закрыл глаза. Боль куда-то отступила, и на сердце у него вдруг сделалось легко, свободно, беззаботно и радостно…
Их стрелковая рота была прижата к земле шквальным пулемётно-миномётным огнём. Своё догорающее логово фашисты обороняли отчаянно. Мины с немецкой аккуратностью ложились одна к одной, то и дело, накрывая кого-нибудь из бойцов роты. Со второго этажа почти не потревоженного войной здания роту в буквальном смысле слова косил немецкий пулемётчик. Сержант Василий Ермолаев по-пластунски добрался до остова сгоревшего немецкого автомобиля и, укрывшись за чёрными от копоти дисками колёс, стал вести прицельный огонь из автомата по немецкому пулемётчику. Но застилавший всю берлинскую улицу чёрный дым лез в глаза и не давал никакого шанса на точность ведения огня. Рядом, за останками развороченной взрывом пушки, за  какими-то горящими балками и брёвнами, лежали цепью бойцы во главе с командиром роты лейтенантом Воронцовым. Лязгая гусеницами, подъехал наш танк, за бронёй которого, укрывшись, шли в атаку бойцы, под командованием командира батальона, Героя Советского Союза майора Новикова. 

- Воронцов! Чего лежишь?! Уводи бойцов из-под миномётного огня!- пытаясь перекричать грохот выстрелов, приказал комбат.


- Не могу, товарищ майор, слева немецкий пулемётчик не даёт! – не поднимая головы, прокричал в ответ растерявшийся Воронцов.


- Лейтенант! Поднимай роту, говорю! Уводи бойцов в укрытие! – срывая голос, закричал ротному Новиков.

          Подняв столб пыли и выпустив из ствола сноп пламени, выстрелил танк, и немецкий пулемётчик, вместе с потолочным перекрытием и кирпичной кладкой, рухнул вниз. В это время из-за укрытия мгновенно выскочил немецкий фаустник и метким огнём разорвал танковую гусеницу. Второй выстрел он сделать не успел, попав под меткий огонь сержанта Ермолаева. Из приоткрывшегося такового люка показалось черное от копоти лицо танкиста.


- Пехота! – крикнул танкист, обращаясь к комбату, - впереди фаустники! Надо их выбить, иначе они меня сожгут!

Подняв бойцов в атаку, комбат Новиков повёл их на вражеские позиции. Отстреливающиеся гитлеровцы вскоре стали отступать, и в это же время, когда исход боя был фактически решён, рядом с комбатом Новиковым разорвалась вражеская мина. Шедшего рядом с комбатом в атаку сержанта Ермолаева взрывной волной подняло в воздух и с силой бросило на берлинскую брусчатку. Василий попытался подняться, но огнём обожгло грудь, и гимнастёрка моментально набухла тёплой и липкой жидкостью. В глазах у него потемнело, и наступила полнейшая тишина…


Вдруг откуда-то издалека, сначала тихо, а затем всё громче и громче, зазвучал «Марш Победителей». Из яркого солнечного света вышел строй солдат и, чеканя шаг, под звуки победного марша, промаршировал по мостовой.


Василий Иванович Ермолаев толкнул шедшего рядом с собой в строю солдата.


- А вчера, на День Победы, «Марш Победителей» не звучал, скучно было.


- Зато сегодня весело звучит, - улыбнулся солдат.


- Сашка! Ты?! – обрадовался Василий Иванович. – Тебя же в Белоруссии во время рукопашной схватки фриц штыком заколол!?


Сашка шёл и улыбался, а изумлённый Василий Иванович повернулся к другому солдату.


- Алексей?! – вновь удивился он. – А ты как здесь оказался? В тебя гитлеровец под Бобруйском автоматную обойму разрядил!

- Посмотри вперёд, Ермолай! – улыбаясь, проговорил Алексей.


Впереди, во главе солдатского строя, шёл командир батальона, Герой Советского Союза майор Новиков. Он, как и прежде вёл свой батальон. Василий Иванович был счастлив. Он шёл в строю, а рядом были его боевые товарищи. Под звуки марша, победители шли туда, где разноцветными радужными огнями переливался победный салют, где ослепительно светило солнце и яркими алыми тюльпанами цвели сады. Они шли в бессмертие.

                                                 ВАСЬКА

Автоматные выстрелы и разрывы снарядов раздавались со стороны леса. Бой то затихал на некоторое время, то вновь начиналась автоматная трескотня, приглушённые хлопки пулемётов и уханье миномётов.


Накануне расквартированные в деревне немецкие солдаты были приведены в боевую готовность. Немцы что-то кричали друг другу, бегали из хаты в хату, забирали у деревенских жителей последние продукты, а вечером в деревню вошли дополнительные немецкие части. Впереди огромных пятнистых с чёрными крестами машин и мотоциклов ехала чёрная легковушка, в которой сидел толстый, в очках на крючковатом носу, немецкий  полковник Фриц Шерер. Всю дорогу он смотрел в окно и молчал. Последние несколько дней у него не было настроения. Он получил взбучку от генерала барона фон Мегеля за то, что в зоне его ответственности уже около недели безнаказанно действует заброшенное в их тыл подразделение русских разведчиков. Они взорвали стратегически важный железнодорожный мост через реку, сожгли несколько цистерн с топливом для немецких танков и самолётов, уничтожили целое подразделение комендатуры вместе с комендантом.


Несколько дней усиленного поиска разведчиков никаких результатов не дали, и вот, наконец, как сообщила немецкая разведка, русских диверсантов видели на краю лесу у деревни Бобрышовка, жители которой и наблюдали с испугом из своих домов, как из больших крытых брезентом машин, побрякивая оружием, на землю выпрыгивают немецкие солдаты. За день до этого по деревне прошёл слух, что должны прийти немецкие карательные части, и всех жителей расстреляют, а саму Бобрышовку сожгут.


Ночью, когда в очередной раз перестрелка в лесу усилилась, в крайний от леса дом, где жила семья Ивановых, вошли немцы. Один, маленького роста, с болезненным видом и красными от постоянного недосыпания глазами, солдат посмотрел на хозяйку дома Анну и прижавшегося к ней испуганного одиннадцатилетнего Ваську.


- Матка, пистро! – проговорил он и неопределённо махнул рукой.


Не поняв, чего от неё хотят немецкие солдаты и, опасаясь самого худшего, Анна ещё сильнее прижала к себе Ваську.


- Пистро, пистро! Шнель, шнель! Зольдатен паф, паф! Хаус пф-ф-ф-ф! – немец показал рукой на потолок дома, и развёл руки в разные стороны, как бы изображая взрыв. – Пистро, матка, шнель, шнель! – выставил он палец в сторону находящегося во дворе дома погреба.


Решив, что немцы собираются сжечь дом, Анна заголосила в голос, и, обхватив Ваську, пошла с ним в погреб. В погребе было сыро и холодно, но ни Анна, ни Васька холода не замечали, они всё ожидали, что скоро заполыхает их дом, но, кроме раздававшихся в лесу выстрелов, никаких изменений не происходило. Бой в лесу продолжался очень долго.

- Мам, наверное, это наши солдаты наступают, - тихо проговорил Васька. - Скорее бы они выгнали этих проклятых фрицев из нашей деревни.

         
- Да разве их выгонишь?! Вон их, сколько много на машинах понаехало! – как взрослому ответила Анна.


В это время сквозь выстрелы и разрывы стало доноситься мычание коровы. Анна прислушалась.


- Так это же наша Бурёнка мычит! – с тревогой проговорила Анна и бросилась к выходу, но Васька вцепился в мать обеими руками.


- Мамочка, миленькая, не открывай дверь, а то вдруг какая-нибудь пуля в подвал залетит и тебя или меня убьёт, что же мы тогда друг без друга делать будем?! – быстро запричитал Васька, и Анна, опомнившись, остановилась.


- Ты никуда не пойдёшь? – с испугом в голосе спросил Васька.


- Никуда, - ответила Анна. Но Васька не поверил матери, и ещё долго держал её в своих не по-детски крепких объятиях.


Стрельба в лесу прекратилась неожиданно. Только что была слышна яростная перестрелка, и вдруг всё стихло. Анна с сыном из подвала не выходили до тех пор, пока дверь не отворилась и в проёме показалась фигура того самого солдата с красными глазами.


- Матка, битте! – проговорил он.


Был уже полдень, немцы стояли небольшими группами и о чём-то оживлённо разговаривали, размахивая при этом руками и смеясь.


- Матка, руссишь партизанен капут! – проговорил красноглазый, и заулыбался. – Капут! Паф, паф! – Поднял он вверх указательный палец руки.


Анна с Васькой прошли в дом.


- Мам, они что, наших солдат убили? – спросил Васька.


Анна промолчала.


- А папы там не было? – не унимался Васька.


- Не говори глупостей! – строго глядя на сына, проговорила Анна. –  Твой папа воюет и обязательно победит.


Не смотря на то, что дом Ивановых находился недалеко от леса, их хозяйству никакой ущерб причинён не был, если не считать того, что, испугавшись выстрелов, выскочила из хлева и куда-то убежала корова. Поняв, что без этой единственной кормилицы не выжить, Анна отправила Ваську на поиски коровы, сама же она лишний раз немцам на глаза старалась не показываться.


Походив в поисках коровы по деревне, Васька уже ближе к вечеру, спустился в лощину. Ему очень хотелось сходить в лес и посмотреть на то место, где ночью шёл бой, но мать строго настрого запретила ходить ему в сторону леса.


В лощине на бревне сидели немцы и жгли костёр. После уничтожения разведывательной группы русских они были в хорошем настроении. Увидев Ваську, один из них крикнул ему. Васька подошёл, а немецкий солдат достал 

губную гармошку и стал на ней играть, что-то объясняя Ваське, но тот ничего не понимал. Тогда немец усадил Ваську рядом с собой и, достав из костра             

печёную картофелину, протянул её мальчику. Васька был голоден и картошку взял. Она пылала с жару и обжигала ему руки. Васька стал быстро разламывать картошку на маленькие кусочки и, не очищая кожуры и золы, запихивать себе в рот, и, почти не прожёвывая, глотать. Немцы захохотали и стали доставать из костра ещё картофелины и протягивать их Ваське, а один из них подарил ему свою губную гармошку.


Вскоре со стороны деревни к немцам прибежал посыльный солдат и что-то им сказал Все находившиеся у костра немцы поднялись и пошли в сторону деревни, кое-как объяснив Ваське, что ему нужно продолжать подкладывать в костёр поленья дров, которые лежали здесь же. По всей видимости, немцы, собирались вскоре вернуться обратно. Васька так и делал. Он подкладывал дрова в костёр и смотрел на пламя, представляя себе, как в таком же пламени горели в лесу от немецких огнемётов наши разведчики. Вдруг ему стало жалко разведчиков, жалко своего отца, который так же, как и разведчики может где-нибудь погибнуть. Жалко мать, которую немцы заставили всю ночь просидеть в холодном и тёмном подвале, жалко свою Бурёнку, которую теперь в лесу наверняка задерут волки.


От обиды и своего бессилия чего-либо изменить и как-то отомстить фашистам за те беды, которые они принесли жителям его деревни, Васька, в ярости бросил в костёр подаренную ему губную гармошку. Она вспыхнула,   её металлические бока с нарисованной на них фашистской свастикой стали плавиться и, наконец, издав последний, похожий на шипение змеи звук, гармошка превратилась в чёрную горящую головешку. 

Дровяные поленья вскоре закончились и Васька, испугавшись, что костёр потухнет, стал ходить вокруг костра и собирать для него валявшиеся деревяшки. Вдруг он увидел в стороне от костра аккуратно сложенные немецкие снаряды и, остановившись, стал с интересом их рассматривать. Ему в голову пришла  идея, бросить снаряды в костёр. Васька прекрасно понимал, что за такую выходку немцы обязательно его накажут, могут даже и расстрелять, но отказаться от своей затеи он уже не мог. Посмотрев по сторонам и убедившись, что его никто не видит, Васька стал носить снаряды к костру и аккуратно складывать их в огонь. «Десять»,- подсчитал он, когда последний снаряд исчез в раскалённой докрасна золе.  Васька  хотел уже идти домой, но в это время он услышал немецкую речь, и увидел, что к костру возвращаются  немецкие солдаты. Среди них был толстый немец, что приехал в деревню на чёрной легковушке. Его Васька узнал сразу. Только на этот раз он был без очков и с перевязанной головой. Немцы что-то стали говорить толстому немцу, и показывать на Ваську и горящее пламя костра, а толстый немец в ответ кивал головой и улыбался.


- Дяденьки, мне домой пора, мамка ругаться будет, - жалобно заговорил Васька и стал медленно отходить от костра. - Поздно уже,                                                              дяденьки, меня мамка ждёт, -  но немцы уже не обращали на него никакого внимания. Они о чём-то разговаривали и показывали руками на стоявший стеной тёмный лес. 

Отступив от костра в темноту, Васька, что было силы, побежал домой. Когда он подбегал к своему дому, в лощине, в том месте, где горел костёр, рванули снаряды, да так, что содрогнулась земля, а над деревней что-то со свистом и шипением пролетело. Васька пулей влетел в дом, а потерявшая всякую надежду увидеть сына в живых Анна влепила ему сгоряча подзатыльник, а затем прижала к себе и со слезами на глазах, обессилевшая от пережитого, опустилась на пол.


А в том месте, где горел костёр, ещё долго со свистом и шипением, словно победный салют, взрывались и взлетали вверх уложенные Васькой снаряды. Они, оставляя в тёмном небе огненные шлейфы, догорающими головешками медленно оседали в образовавшуюся от взрыва огромную воронку, в которой нашли своё последнее пристанище так и не победившие Ваську вражеские солдаты.

